México, 26 de septiembre de 2016

Dr.

Patricio Solís

Director

Estudios Sociológicos.

Estimado Dr. Solís.

Nos dirigimos a usted de fin de poner a su consideración la incorporación de comentarios realizados al artículo de nuestra autoría presentado a la publicación a su cargo.

A continuación, realizamos una descripción de la manera en que se atendieron las observaciones recibidas en el texto:

RELEVANCIA DEL ARTÍCULO

a. Indicar la relevancia de estudiar a los activistas de derechos humanos que no fueron víctimas de violaciones directas.

Se incorporó una justificación más amplia de la importancia de estudiar el subtipo de defensores/as de derechos humanos (pág 5 del manuscrito)

ACLARACIONES CONCEPTUALES

a. Desarrollar más algunas categorías que los autores usan de forma natural y pre-entendida, en particular dos conceptos: defensor y víctima. 

Se explicitaron los conceptos de defensor de derechos humanos y víctimas y se definió un subtipo de defensor de derechos humanos que son los que reciben atención en el trabajo.
1. Se especificó qué se entiende por defensor de derechos humanos. En específico que se trata de un proceso de autoidentificación de los propios entrevistados.
2. Se explicitó que se analizarán a los defensores que trabajan desde la sociedad civil.
3. Se especificó qué se entiende por víctima de violaciones a derechos humanos. 
4. Se delimitó en qué sentido se establecía que los defensores de derechos humanos estudiados no habían sido víctimas de violaciones de derechos humanos.
b. Problematización de la noción de trayectoria.
Efectivamente consideramos que dada la especificidad de la aproximación sociológica a la noción de trayectoria (que la dota de un contenido y una metodología de estudio muy bien delimitada), ésta escapa a los objetivos del estudio. Es por ello que se sustituyó esta noción por la de proceso de construcción de identidad que, sin perder la dimensión diacrónica en el estudio, se adecua mejor al tipo de análisis realizado.
REVISIÓN DE LITERATURA

a. Ausencia de referencia a la literatura sobre nuevos movimientos sociales, específicamente a Alberto Melucci y Alain Touraine

1.Como el propio dictaminador lo menciona, este artículo se enfoca principalmente en identidades individuales, y no colectivas, que es el tipo de identidad que analizan los autores mencionados. 
2. Pese a lo anterior, se hizo una nota aclaratoria sobre esta corriente de los estudios de los movimientos sociales. 
b. Se revisaron los dos textos recomendados (Winifred Tate. Counting the Dead: The Culture and Politics of Human Rights Activism in Colombia, 2007; Harri Englund.  Prisoners of Freedom: Human Rights and the African Poor, 2006 ) y se incorporaron las referencias en el texto. 
ACLARACIONES METODOLÓGICAS

a. Aclaración acerca del origen de las categorías analíticas utilizadas (específicamente indicar si derivaban de las razones de los entrevistados o eran una construcción de los investigadores)

Se indicó que las categorías analíticas utilizadas fueron una construcción de los autores para la cuál utilizaron las herramientas de la teoría fundamentada, que supone diferentes procesos de codificación del material a fin de definir categorías con mayor nivel de abstracción. 

b. Explicitar más cómo escogieron los entrevistados.
En el apartado 2.2. se especifica que: “La muestra fue intencional y su tamaño se definió según el criterio de saturación. Los criterios de selección de entrevistados fueron: a)  que se desempeñaran al momento de la entrevista en organizaciones de DH, b) que se las reconozca en la comunidad de defensa de derechos humanos de esta manera, y, c) que no hayan sido víctimas directas o indirectas de violaciones de derechos humanos, sino que esta decisión de vida estuviera vinculada con condicionantes diferentes.”
MEJORAS ANALÍTICAS

a. Aporte del enfoque centrado en las identidades en comparación con otros enfoques.

Se desarrolló una justificación sobre este punto en que se destaca la dimensión subjetiva, simbólica y microsocial que permite identificar como se establece la frontera que hace de una persona un defensor de derechos humanos, por una parte, y que los distingue de otros tipos de activistas, por la otra. Mediante esta perspectiva se puede reconstruir quiénes son los defensores de derechos humanos y, sobre todo, cuáles fueron los eventos que operaron como hitos para ser quiénes son hoy en materia de derechos humanos. 

b. Indicar la distinción entre el enfoque que analiza las trayectorias de los abogados comprometidos y la trayectoria de abogados que se incorporan a la defensa de derechos humanos. 

Se explica cuál es la diferencia entre la trayectoria de los abogados y este acercamiento.
c. Incorporar una reflexión acerca de la importancia de las relaciones socialmente construidas de afinidad o amistad en la conversión. 

Se incorporó en el texto una referencia sobre el punto.

d. Informar al lector sobre las causas a que estos defensores se abocan y sus formaciones profesionales.

Se agregaron estos datos en el texto. 
e. Informar al lector sobre las organizaciones de derechos humanos en las que laboran y su puesto en ellas.

Se agregó la explicación sobre la relevancia de mantener el anonimato de los entrevistados. 
f. Indicar la diferencia entre el colaborador y activista.
Se incorporó en el texto una referencia a la diferencia entre ambos tipos de posiciones.
 SUGERENCIAS DE FORMA
a. Indicar si el uso del femenino es genérico o bien el campo empírico del estudio hace referencia a defensoras mujeres. 
Para evitar equívocos, en todos los casos donde aparece la palabra “defensor”, se utilizan los dos géneros “defensor/a”. Se usa esta lógica para mantener el anonimato. 
b. La nota 7 es irrelevante y debe ser removida.
Se removió la nota mencionada. 
c. El artículo se repite bastante. Eliminar las reiteraciones de afirmaciones e ideas. 
Se hizo una revisión del texto para mejorar redacción y argumentación. 
d. Acotar el estado de la cuestión a los enfoques más importantes

Se realizó un ajuste en el estado de la cuestión. 
e. Eliminar la tabla 1 porque repite el contenido del texto. 

Se eliminó la tabla 1. 
f. Incorporar al texto el cuadro presentado como anexo “TRAYECTORIAS DE VIDA” ES EXTREMADMENTE INTERESANTE, RICO EMPRICAMENTE. 

Se insertó el cuadro mencionado en el cuerpo del trabajo.
Quedamos a su disposición para resolver cualquier duda o aclaración que considere conveniente.

Reciba un saludo cordial
Karina Ansolabehere y Daniel Vázquez

